



铭记历史 圆梦中华

全国红色旅游万里行主题活动海南分会场启动仪式在母瑞山举行

■ 黄荣海



全国红色旅游万里行主题活动正式启动。黄荣海 摄

8月31日上午，“铭记历史·圆梦中华”全国红色旅游万里行主题活动海南分会场启动仪式，在定安母瑞山革命根据地纪念馆举行。此次与全国同步举行的启动仪式，揭开了海南省“红色旅游万里行”活动的序幕。

母瑞山位于定安县南部地区，被誉为“琼崖革命的摇篮”，于1928年、1932年两次成功保留革命火种，创造海南革命“23年红旗不倒”的奇

迹。母瑞山红色旅游景区2005年被中央确定为全国100个红色旅游经典景区之一。

据介绍，目前，海南共有7个红色旅游点被列入全国红色旅游经典景区，分别为定安县母瑞山革命根据地纪念馆、海口市解放海南岛战役烈士陵园、海口市琼山区琼崖工农红军云龙改编旧址、琼海市红色娘子军纪念馆、文昌市张云逸大将纪念馆、五指山市五指山革命根据地纪念馆、万宁市六

连岭革命遗址。海南通过举办红色旅游万里行主题活动，组织全省红色旅游景区开展纪念抗日战争胜利70周年活动，利用“全国红色旅游推广旅行社联盟”平台，动员广大游客走进红色旅游景区，接受红色教育、传承红色文化，推动全社会进一步增强对红色精神的历史认同、情感认同和价值认同，从而

加快国际旅游岛建设，促进红色旅游发展，进一步培育和践行社会主义核心价值观。据了解，活动将持续到9月底。本次启动仪式由国家旅游局主办，海南省旅游委承办。省旅游委、定安县旅游委、其他各市县旅游委（局）代表、各市县红色旅游景区代表、部分经营红色旅游旅行社代表、海南省红色旅游优秀讲解员代表、中小学生代表百余人参加了活动。

探寻红色足迹 传承革命精神

定城镇举办抗日战争胜利暨世界反法西斯战争胜利70周年图片展

■ 王聘钊

“我通过图片了解到抗日战争的历史，为抗日胜利而牺牲了很多解放军和农民，这胜利来之不易，我们要好好学习，将来报效祖国。”排坡小学五年级学生王怡告诉记者。

在中国抗日战争胜利暨世界反法西斯战争胜利70周年到来之际，9月2日上午，由定安县委宣传部、关工委、定城镇组织的纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年图片、书法作品展览活动在知海书屋举行，活动吸引周边小学的学生过来参观学习，据不完全统计当天共计200余人到知海书屋参观。

一幅幅珍贵的图片吸引了众多学生前来观看。图片展展出的老照片真实的反映第二次世界大战和日本侵华战争给各国人民带来的深重灾难，揭露日本军国主义的侵略罪行，宣扬抗日战争中中华儿女强烈的爱国主义情怀和百折不挠的斗争精神。“希望通过图片书法展，教



孙衍吾为前来参观的学生讲解抗战故事。王聘钊 摄

育广大青少年铭记历史、珍爱和平，好好学习，为我们的祖国富强、为中华民族的伟大复兴，做出应有贡献。”知海书屋负责人孙衍吾告诉记者。

据了解，此次图片书法展分为纪念抗日战争专题图书陈列、连环画陈列、史料剪贴以及书法作品展示等，共展出图片48幅，书法16幅和连环画30余本。丰富多彩的展示内容，让参观的小学生们好不兴奋，纷纷簇拥阅读观

看。据介绍，为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年和海南解放65周年图片展。定安将在十个乡镇巡回举行“中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年”和“纪念海南解放65周年”图片展。

活动上，与会人员还一同在“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”横幅上签名。

缅怀革命先烈 重温红色回忆

■ 黄祥

9月3日下午，定安县委、县政府在雷鸣镇南曲村举行祭奠中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动，深切缅怀革命先烈，歌颂革命先烈的英勇事迹。定安县机关干部、学生、教师、村民等社会各界人士共120余人参加此次活动。

活动现场，定安县党史办主任、副研究员崔开勇同志介绍了定安县在抗日战争中的典型英雄人物及南曲村在抗日战争中做出的杰出贡献。据了解，南曲村又被称为抗日堡垒村，全民抗战时期，冯白驹曾率领11人到南

曲村开展抗日宣传活动，众多南曲群众亦加入到抗日的队伍之中，为抗战的胜利贡献了力量。

随后，4名少先队员迈着凝重的脚步为革命烈士纪念碑敬献鲜花。在场的干部群众先后向革命烈士纪念碑三鞠躬，缓步绕碑一周并深情瞻仰纪念碑，表达对烈士的深深的悼念。

祭奠仪式结束后，一名少先队员告诉记者，参加此次缅怀活动，让他深深的体会到了革命先烈的英勇，一定会继承革命的优良传统，好好学习，将革命精神继续发扬光大。

9月2日上午，定安县母瑞山革命历史研究会成员齐聚定安县定城镇，纷纷就定安抗战史挖掘、研究、保护工作畅所欲言，并追忆激情燃烧的抗战岁月，缅怀革命先烈的丰功伟绩。

“纪念抗战胜利70周年对于定安母瑞山革命历史研究会会员来说，感同身受，意义非凡。”座谈会上，研究会副会长、定安县党史办主任、副研究员崔开勇指出，日本军国主义曾侵犯过定安，但定安人民不畏强敌、奋勇抗争，定安大地发生了琼崖国共联合抗日、独胆英雄智杀日军曹长、红色南曲抗日等许多可歌可泣的抗战故事。今天召开座谈会，就是要深入挖掘定安革命历史资源，让更多人了解这段历史，弘扬革命传统，为定安经济建设贡献力量。

会上，研究会成员回顾了自身经历的或父辈、先烈们英勇不屈的抗战事迹，控诉侵华日军在中国大地上烧杀抢掠的罪恶行径，认为抗日战争的胜利来之不易，要铭记历史教训，继承和发扬抗战精神，把爱国热情转化为做好工作的强大动力，以此告慰先辈。

定安县母瑞山革命历史民间研究会成立于2014年12月28日，是海南省首个以研究革命历史为中心的民间研究会。研究会的成员，或他们的父辈们，有参加过抗日战争，有受过战争之苦，忆起当年，仿佛又回到了那个战火纷飞的时代。

当天，还向与会人员颁发了由研究会编撰的《母瑞山之魂》创刊，主要收集、整理、汇编定安革命历史人物的图片和资料。

追忆抗战岁月 铭记历史教训
定安母瑞山革命历史研究会举办抗战胜利纪念日座谈会
黄荣海

大阅兵之后 火了短途游

■ 黄荣海

“3天假期有人一起去泡冷泉吗，求陪同！”9月3日至5日，纪念抗战胜利70周年而特别设立的三天小长假尚未到来，市民邓女士就开始通过微信约朋友出游了。记者从县旅游委了解到，突然“多出来”的一个小长假也激发了市民的出游热情，让定安短途游火了起来。

9月3日下午，天气放晴，龙门久温塘冷泉停车场已经停满了车，从车牌上看，绝大部分都是海南牌的私家车。家住海口的网友燕子飞飞上午选择在家里看阅兵，阅兵一结束就驱车来到久温塘泡冷泉了：“难得有这么一个假期，要跟家里人好好放松一下。”

记者注意到，许多游客泡完冷泉返回时，经过道路旁边的一些当地农民卖小吃和自制冷食的小摊时，还会顺便买上一些定安粽子、椰果和凉粉等小吃。

小长假期间，定安各景区景点活动丰富多彩，加上从海口到定安路程所需时间短、出游方便，定安文笔峰、热带飞禽世界、万嘉果等景区景点的游客量也是大幅增长。4日当天，记者在文笔峰盘古文化旅游区看到，景区导游带着来自各大旅行社的旅游团队穿梭在景区中，感受道教文化。

“往年的海南旅游，暑假过后就进入淡季，淡季一般要持续到国庆节，而今年这个‘抗日胜利纪念日’的小长假使得旅游市场淡季不淡。”业内人士表示，9月初的小长假让更多的上班族有了充足的时间出去游玩。

据统计，3天假期里，定安全县共接待游客5.92万人次，总收入619.93万元。其中各景区接待人数2.09万人次，乡村旅游接待人数2.59万人次。